



在重庆相遇世界 保罗与他的山城跨国朋友圈

英语角聚友 越山川话知音

2025年10月21日，秋高气爽，重庆市渝中区化龙桥一家咖啡厅里，英语、重庆方言和普通话交织，谈笑声此起彼伏。从露台远眺，嘉陵江的秋水在暮色中泛着柔光，华灯初上，重庆的秋夜慢慢铺开。加拿大人保罗·杰克逊(Paul Jackson)在此主持英语角已半年，英语、普通话与重庆方言的交融，勾勒出山城开放图景。2001年赴渝任教的保罗，如今已是满口“巴适”的“新重庆人”。

2024年12月国家过境免签政策放宽后，重庆口岸2025年上半年出入境外国旅客达33万余人次，同比增长近1.4倍。在这股“China Travel(中国之旅)”的热潮中，保罗创办的英语角成为跨国交流缩影：20至40岁的参与者涵盖高校师生、职场人士与外籍友人，从文化分享到生活互助，从语言练习到合作共赢，见证着重庆从内陆都市到开放枢纽的蜕变，也书写着普通人跨界的温暖情谊。

开办英语角的契机在2024年12月。国家移民管理局宣布全面放宽过境免签政策，优化相关流程，将外国人过境免签在境内停留时间由原72小时和144小时统一延长至240小时。官方数据显示，2025年上半年，重庆口岸累计查验出入境外国旅客达33万余人次，占出入境旅客总量的30%。在这股“China Travel(中国之旅)”的热潮下，来渝的外国人越来越多，重庆本地的英语活动也日益红火。受到这种氛围影响，今年3月，保罗与朋友一拍即合，决定创立新的英语角，风风火火地开启了尝试。

令他惊喜的是，重庆人似乎天生具有一种对新事物的热情。“他们一次次地报名参与，逐渐从陌生到熟悉，成为了彼此的‘老朋友’。”保罗回忆道，“甚至有人主动准备主题进行公开演讲，吸引了更多人加入。”这场源于兴趣的尝试，不知不觉中，已经走过了半年。

以山城底色 见世界斑斓

令保罗印象最深刻的，是重庆开放包容的城市精神。每次英语角活动都有一个固定环节，一位参与者会上台展开演讲——可能是重庆姑娘讲述带领外国游客游览洪崖洞的经历，可能是外国留学生分享自己家乡的美食，也可能是资深背包客周游世界后向大家讲述旅途中的逸闻趣事。来自尼日利亚的阿金向大家介绍了自己家乡的民族音乐。在一首《Finesse by Pheel》的美妙旋律中，在场的所有参与者一同起身，伴随着欢快轻盈的节奏律动起来。

当然，文化交流是双向的，保罗在这里也了解到了许多中国文化。早期重庆英语角的创始人之一格瑞(化名)，在英语角以公开演讲的形式分享了自己的旅行感受，将“行万里路，不如穷方寸心”所蕴含的心外无物哲学，传递给中外友人。

不仅是英语角，重庆这座城市的包容也深深地影响着保罗。回忆起自己初到重庆时的情形，保罗工作之余的一大爱好就是城市徒步，他喜欢探索重庆的不同区域，每当向路人寻求帮助，总能得到热情的回应。人们停下脚步和他打招呼，热情地用英语或者翻译软件与他对话。这些超

越语言隔阂的令人温暖的善意，是他后来决定扎根于此并创办英语角的动力。在英语角，只要保罗微笑着展开话题，总会有人主动参与进来，从不冷场。

“大家的交流是开放的。”保罗说，“我的中文不好，这让我与重庆人的交流存在困难，但重庆人用行动告诉我，没有什么比一个微笑和握手更重要了！”

朋友圈扩容 情谊跨大海

如今，这个开放、友好、包容的社群正在快速成长着。保罗说，来



保罗与英语角参与者一起合影，右二为保罗



保罗在重庆徒步

到英语角的人越来越多，特别是近几次英语角的报名人数都远超原本30人的人数限制。这些参与者年龄大多在20~40岁之间，既有来自重庆大学、西南大学、四川外国语大学等高校的学生，也有已经在各行各业工作的社会人士，还有一些来自不同国家和地区的外国友人。

在一次次活动中，这个跨国的朋友圈不断扩大。在英语角，保罗遇见了全国各地乃至世界各地来到重庆的伙伴。“他们之中，有医生、律师、工程师、自媒体博主、旅行爱好者。”保罗回忆道，“他们不分国籍、不论职业，自由地分享着各自的见闻。”瑞秋(化名)是四川外国语大学的学生，经人介绍来到英语角：“听说这里氛围很好，我想来试试看，也想锻炼一下自己的口语。”

来自南非的逸坤试图用学到的简单普通话和在场的中国大学生交流时，立刻有人回应：“我们说英语，你说中文，我们可以互相练习。”来自尼日利亚的阿金是第二次参加，这一次，他不仅作为主讲人分享了家乡的传统音乐，还带着同在重庆工作的妻子一起来感受这里的氛围。

随着跨国朋友圈的建立，保罗也得以与参与英语角的重庆人一同发展自己的兴趣爱好，还学到了重庆方言。“我在加拿大时就很喜欢打网球，很高兴在重庆也有人喜欢这项运动，并能和我成为彼此的网球‘搭子’。”通过网球运动和在英语角的交流，保罗学会了越来越多的重庆话。在英语角与朋友们交流，聊到兴之所至，他总会不经意地说出“巴适”“摆龙门阵”等地道的重庆话，为交流带来更为活跃的氛围。

“我发现，越来越多的年轻人来到了英语角。”保罗对此感到欣喜，“年轻人特别的友好，这使人与人之间的沟通更容易。”有人通过英语角找到了工作，有人在这儿找到了新的商业合作机会。每当回忆起与英语角参与者们的交流对话，保罗都十分感叹：“创立英语角的初衷，就是为这座城市的人们提供一个拓展视野与朋友圈的平台。”他说，很幸运的是，这在某种程度上已经实现了。

异乡变家乡 此心是吾乡

作为一名演员指导，保罗曾在加拿

大的电影电视行业中深耕了18年，参与了一系列专题片和纪录片的拍摄。但他的内心渴望更自由的生活：去想去的地方，做想做的事，而中国又在他的旅行清单里名列首位。在此情形下，重庆给了他“鱼与熊掌兼得”的机会——四川外国语大学抛出英语外教的“橄榄枝”，让他远渡重洋，来到山城。

保罗坦言，初到中国时，他并没有长期停留在重庆的打算，他的原计划是走遍全中国。但重庆用一年时间留住了他——美丽的城市风光、热情的重庆市民，还有独具特色的美食，都让他对这座城市有了更深的感情。

在重庆工作长达十多年之后，让保罗感到高兴的是，不论是校方还是学生，都对他的教学感到满意，从而能为他提供一份新的工作合同。每年续签的工作合同，对他而言，已不仅是一纸文书，更是与这座城市年复一年的约定。“当我知道合同签好，我的工作签证能得以续签，我的内心就会安定下来，仿佛有种神奇的力量。”

在重庆稳定的工作与生活让保罗能追寻“自己想做的事”。“我希望帮助重庆人练习英语，扩大他们的社交圈，认识新朋友。”保罗说。如果在英语角的自由交流环节遇到紧张得说不出话的参与者，他会顺着话题耐心引导：“你是学生吗？”“喜欢重庆的火锅吗？”如果对方愿意自由发挥，他会专注地倾听，不时插上一句重庆话的“哎呀”“好得很”。

“今天这里的一切都欣欣向荣。”对于重庆日新月异的变化，保罗这样感叹。“我刚来时，这里还没有庞大的轨道交通网络。短短几年，它们如奇迹般穿透坚硬的泥土，跨越江河与山脉，让出行无比便捷。”保罗惊叹于重庆的发展速度，“重庆只用了15年时间，就完成了西方35年甚至50年才能做到的事。”如今，他能通过这些交通方式展开更为广泛的徒步旅行。“我常常随意选择一个地铁站下车，开始一场未知的探索，用脚步重新认识这座每天都在生长的城市。”每当遇到陌生人，保罗还是会热情主动地说“你好”“Hello”，人们还是会热情予以回应“Hello”“你好”。“我认为，我已经是一个新重庆人了！”保罗感慨道。

从陌生到熟悉，从过客到定居，这是一个普通人将异乡变成家乡的温暖故事。在保罗眼中，重庆热情而包容，永远向世界张开怀抱。

文字：

张力炫 彭兴彬 文博宇 杨茂澜

图片：

现场拍摄、受访者提供

指导老师：

刘丹凌

总策划：

刘丹凌 郭小安 汤寒峰